

# “一城三地”

## 宜居宜商生态卫星城

# 宜居宜商 生态之城 城市建设正不断完善

■程守满

2005年前,塔岭只仅仅是一片荒郊,配套设施更是寥寥无几。近几年,定安县委、县政府对定安进行重新定位,紧紧围绕“十一五”期间的“两区一城一调整”战略和“十二五”期间的“一城三地”发展战略,高标准编制完善覆盖全县的规划体系,适度超前加强基础设施建设,主动融入琼北经济圈和大海口都市圈,发挥区位优势,放大与海口的同城效应,提升城镇化水平,全力将定安打造成宜居宜商的生态卫星城。

短短的时间内,旅游、地产、工业、特色农业等行业在定安这片热土上如雨后春笋般迅速崛起,其原因不仅在于定安浓厚的文化底蕴、优美的自然风光和优越的地理位置,还在于投资者看中了定安作为“海口后花园”的后发优势。定安凭借着优越的地理区位和独特的资源优势,抢抓国际旅游岛的机遇,多措并举谋发展,大步前行。

过去几年,定安县斥巨资建设塔岭新区五纵五横、环城北路、环城南路、定富路等道路,改造老城区10条道路,基础设施正逐步完善;定城污水处理厂、定城垃圾处理厂等厂区的建设及投产使用更是改善了定安县城的生态环境,居民的生活质量得到大幅度提高;同时,塔岭高新技术产业园区也已全面启动官娘脊四纵三横



城市建设正逐步完善。程守满摄

道路建设,丁湖路改造、南丽湖水厂扩建,城乡路网、水网、通讯网等不断完善。

定安县委、县政府站在发展的高度,依托定安优势地理区位及自然资源,提出了“两区一城一调整”战略,极大的促进了定安经济社会的发展。2012年,中国共产党定安县第十二次代表大会战略性的提出“一城三地”发展策略,对定安未来五年甚至更长时间发展指明了方向。“一城三地”战略中的“一城”,指的是定安县主动融入琼北经济圈和大海口都市圈,发挥区位优势,

放大与海口的同城效应,提升城镇化水平,把定城打造成宜居宜商生态卫星城。

2011年11月,定安县启动“文明大行动”以来,定安县城的街道越来越干净,环境卫生整治初见成效。2012年2月,塔岭新区的交通信号等投入使用,文明出行备受百姓欢迎;2月27日,全县掀起“绿化宝岛”植树造林新高潮,全县干部群众上下联动,植树造林,短短几天时间,古城着上新绿装……

不可否认的是,定安,这座宜居宜商的卫星城,在全县干部群众共同建设

下,城市基础设施建设日渐完善,生态环境也日益改善并且不断优化。

未来,定安将重新启动县城总体规划,加快城市供水、供电、供气、污水处理、垃圾处理、道路等配套设施建设,改造旧城区,城镇功能得到进一步完善,扩大城镇骨架,做大县城规模,提升县城品位。

宜业、宜商、宜居,归根到底是要“宜人”。未来,居住在定安这座小城里的人们,不仅可以享受到现代城市文明,更可以随时领略生态田园风光。未来,定安将继续推进省级卫生园林城市创建,实施县城绿化美化工程,推进文化、兴安、丹桂、田洋公园和大底湿地公园建设,加大县城公共厕所建设,做美做靓县城,提升城市品味;未来,定安将努力放大与海口同城效应,主动融入大海口都市圈,建设美食一条街、商贸步行街、大型购物中心、星级酒店,把定城打造成为琼北经济圈餐饮购物、休闲娱乐、商贸物流的集散地;未来,定安以优质的投资环境和高标准规划的项目引进大公司后,将充分利用大公司资金、技术、设备等优势,整合土地储备资源,用国际眼光去谋划开发建设,打造顶尖的休闲旅游地产项目,使定安在国际旅游岛建设大背景下,发展现代休闲旅游服务业中抢得先机,实现定安经济跨越式发展和崛起腾飞。

## 新兴工业基地

### 工业发展 农民增收 定安两千余农民就近就业领工资

家住定城镇的吴钟海是一名普通农民,目前在县塔岭工业园海南新台胜公司从事包装工工作,经过几年一线工作经验的积累,如今已经是公司罗非鱼生产线流水车间的主任,月薪达到近3000元,企业还帮他缴纳了社保。

如今在定安农村地区,像吴钟海一样在塔岭工业园就近就业,领工资的农民工就有2700多人。

县就业局负责人告诉记者,像新台胜、定安合利包装印刷厂等一大批劳动密集型产业,因市场需求大,企业效益不断提升,一些工厂用工难问题凸显,有时不得不每月组织企业去农村招工,但依然有空缺

岗位。目前,定安塔岭工业园区已初步形成农产品加工、食品、药业、饮料、光盘生产等五大产业,园内企业从2004年的5家发展到现在的71家,一大批企业效益好,产品供不应求的企业为当地农民工提供了几千个就业岗位,为农村富余劳动力转移提供了就业平台。

据了解,2011年,塔岭工业园区累计实现工业产值65957.9万元,占全县工业总量的48.7%,同比增长10.2%。去年塔岭园区工业增加值累计23085.3万元,增长10.2%,去年塔岭工业园全年创汇4326.1万美元,比上年同期增加172.2万美元。(罗利明)

## 城郊型绿色高效农业基地

### 定安送科技下乡 送到农民心坎上

今年,中共定安县第十二次代表大会工作报告中提出要“要提高农业科技水平,加快推进农业转型升级,打造城郊型绿色高效农业基地,”这让农业科技成为了各界聚焦的热点。近日,记者多次深入乡镇采访后,看到了定安县农技中心积极送科技下乡,用智力促进农民增收致富的大行动,同时,也深刻感受到了农民对农业科技知识的渴望。

今年以来,定安县农技中心组织农业科技专家深入到黄竹镇河头洋、龙门镇英湖洋等田间地头,陆续开展了系列活动,对农民进行瓜菜种植管理、瓜菜质量安全监测、病虫害防治技术培训和指导,为农民提供服务,将实用技术送到他们的手中。据介绍,今年以来,县农技中心送科技下乡37次,受惠农民达5万多人次。

看到县农业专家将科技送到了家门口,龙门镇66岁的陈世新大爷乐的合不拢嘴,“以前有什么种植方面的疑问,我都是咨询镇里的农业技术专家,现在有了科技下乡,有工作人员主动上门为我们服务,送科技下乡,真是送到了我们农民的心坎上。”

陈大爷告诉记者,要想致富,就要靠科学,听说当天有农业技术专家下乡指导活动,便一大早就赶过来等候。而记者也了解到,在定安,像陈大爷一样渴望科技、重视科技的农民越来越多,因为他们切实体会到了农业科技所带来的经济效益。

县农技中心副主任李小云介绍,农业科技下乡提高了农户的科技水平,提高了农作物的品质和产量,也提高农产品经济效益,促进了农民增收,下一步,定安县

农业科技要促进粮食作物,瓜菜、橡胶、槟榔等作物单产提升及病虫害防控,促进传统农业向现代农业转型升级,实现农业“五化”(集约化、设施化、品牌化、生态化、精细化);加强四个基地(冬季瓜菜基地、热带水果基地、天然橡胶基地、常年瓜菜基地)的建设,同时,做好技术培训和指导,促进农业增效,农民增收,农村更加繁荣。

近年来,定安县农业科技下乡取得了显著的成效,据不完全统计:通过测土配方施肥技术应用,推广良种和新技术,农作物病虫害综合防治,农村沼气建设,热带作物单产提升,抓好农民实用技术培训等手段,平均每年增收11130万元。

据了解,今年,定安县农技中心科技下乡预计投入40万元,经费较往年有所增长。(吴采净)

## 休闲养生旅游基地

### 依托资源优势 定安抢占休闲旅游新高地

■王议霄

时下,越来越多的城市人群周末或节假日都爱选择去乡村休闲度假,海南不少县市相继推出的乡村休闲游、“绿道”慢骑、农家乐倍受热捧。据了解,定安旅游依托王弘海故居、张岳崧探花郎故居、图帖睦尔和青梅的爱情地等文化资源优势打造休闲文化旅游路线,吸引了不少游客前来游玩。

连日来,定安一直都是阴雨天气,原本以为天气较为寒冷,前来定安旅游的游客则会大幅度减少,有可能导致定安旅游进入“冷

冻期”。当记者走访各个景点时发现一个特别现象,王弘海故居、张岳崧故居等地吸引了不少游客成团来访,尤其是位于龙湖镇高林村的探花郎故居颇受热捧。

高林村的讲解员张党权介绍,高林村是海南清代唯一探花张岳崧的故里,拥有“一方水土三代功名”的美誉(其次子张钟彦登进士,四子张钟秀中举人,其孙张熊祥亦中举人),堪称“海南第一家”。该村民居90%为清代建筑,尤以省级文物保护单位——张岳

崧故居、张氏宗祠为代表,同时还有“日月井”、“古官道”、驼峰木雕、匾额、张岳崧手书之阴刻葵木楹联等。

近几年来,重走探花路深受不少学生家长青睐,这条路从高林村到永丰乡集市约有5公里,路况崎岖泥泞,山岭灌丛茂密,可想而知张岳崧只身一人从这里徒步上京赶考是多么的辛苦。

当记者准备离开张岳崧故居时,天空中依然飘着细雨,完整保

存清代传统建筑的高林村显得别有一番味道,七纵三横的巷道,崎岖的石板路,窄小的石拱桥,是古代海南少有的有建设规划的村庄。据悉,每年在中考和高考前夕,许多考生都慕名前来拜祭张岳崧,人数多达上千人,目的就是学习他敢于与外地考生拼才学,人穷志不穷、艰苦求学的精神。

近年来,定安县委县政府高度重视旅游产业的发展,加大力度打造属于定安旅游品牌,则“百里百村”是全省乡村游的亮丽品

牌。不仅拥有古色、绿色、红色旅游资源,还有丰富的文化资源,将充分利用和挖掘这一地区特有的优质旅游资源,突出“红色”“古色”“绿色”文化主题,建设形成一条100多里长的乡村生态旅游精品线路,并在这黄金旅游线路上配套建设休闲驿站、自驾游“绿道”、旅游服务点等,努力将“百里百村”打造成海南最大的乡村休闲游示范基地,相信不久,这里就是一个现代版的桃花源。